

最近在家收拾雜物，在儲物室的深處放架竟然找到一罐被遺忘了的西湖龍井茶，更是一級的梅塢龍井，該茶的極品！頓時喜出望外，忙燒水沖茶，茶葉細緻翠綠，茶味淡淡甘甜，令人齒頰留香。品茶之際，讓我悠然想起杭州這座歷史名城，中國七大古都之一，和“淡妝濃抹總相宜”的迷人西湖。那麼我們先從龍井茶說起吧！

# 嗜龍井·憶杭州



龍井蝦仁



乾隆提名的皇飯兒酒樓



杭州醬鴨



羊湯飯店



買臭豆腐的小販



泛舟在西溪濕地



龍井茶鄉

數年前初往杭州時，這座有九百萬人口、中國第二線城市處處高樓大廈，發展快速，有望在不久的將來晉升成為「新一線城市」，與北京、上海、廣州和深圳看齊。古人以往贊嘆「上有天堂、下有蘇杭」，今天的杭州雖然仍風姿綽約，但她已變成摩登、現代的美態和古典華麗參半的新舊混合體。君不見在西湖園內漫步或在湖上泛舟，除了欣賞傳統的西湖十景和近代人推薦的新十景外，映入眼簾的是環湖的林廈和大酒店嗎？這些新派建築和傳統的西湖顯然是有點格格不入！



翠綠的龍井茶葉

當時我也不解的是西湖附近四週住宅層層鱗次櫛比，何來土地種茶呢？原來杭州真的是「一半山水一半城」，在西湖的西南方、沿錢塘江畔，是一大片滿佈茶園的丘陵群。獅峰、虎跑、翁家山、梅家塢、五雲、靈隱一帶的山谷，已有一千二百年的種茶歷史。由市內西湖驅車，取道龍井路，如交通暢順，不消半句鐘便可到達最近的龍井村「龍井茶文化休閒街」，那裏有十多間梯田茶園茶莊可參觀、品茶和購茶。如要往更遠一點的梅家塢或雲棲地區，可由龍井村沿九溪路往南、轉入之江路再北上梅靈南路便可到達。

龍井茶產區分一級和二級，而龍井茶葉則分為八級。一級產區有四地：獅峰、龍井、雲棲和虎跑，簡稱「獅、龍、雲、虎」。至於哪一區所產為首選，則因口味不同而難有共識。有些人認為獅峰出產為最佳，其他人則覺得產於雲棲，尤其在梅家塢一帶的是最上乘，採自那裏的茶葉外形挺秀、色澤翠綠。梅塢是座有六百年歷史的村落、茶園疊嶂，青山環繞，風景優美！另有些人強調好茶葉需要好水，牡丹綠葉才能相得益彰。虎跑的水純淨甘甜，用以泡龍井茶葉，被稱為「西湖雙絕」！

西湖是龍井茶最大的產地，採茶也分季節時間，在清明節前採摘的稱為「明前茶」，產量少，是最高級的。谷雨前採摘的則名「雨前茶」，稍次一等。

## 千彩杭州

馬可波羅在中國遊歷了十七年，盡見杭州的繁華市井風貌，他曾讚頌「杭州是世界上最美麗華貴之天城」！大詩人白居易在杭州當了三年官，對該地的風花雪月懷念不已，年老時寫下「憶江南，最憶是杭州」！杭州地處錢塘江下游，京杭大運河的最南端，現為浙江省省會，在南宋時被稱為「臨安」，是當時的國都，遠近聞名的中國第一大城。「御街」是臨安市的中軸線，皇帝祭天儀式的車隊必經之路。當時御街兩旁店鋪林立，有十七處著名的食料交易市場，臨安城一半的居民均住在附近，繁盛一時無兩！

今日杭州重建的「南宋御街」是集合商、住、遊為一體的步行街，雖是仿古建築，但仍可感受一下昔日南宋的風土人情。御街連接的「河坊街」又名清河坊，則是仿清重建的步行街。這兩條街有不少百年老店開門營業，如「胡慶餘堂」（藥店）、「萬隆火腿莊」、由乾隆皇帝題名的杭幫菜館「皇飯兒」、和開業於1788年的「西樂園」。

其實杭州作為2016年G20峰會和2022年亞運會的主辦城，近幾年一直進行大改造。道路翻新、征地拆遷、建設亞運村、新地鐵線和城際線、污染型產業轉型和關廠等等，步伐不停。最受民眾支持的可能是「廁所革命」，政府在主城區打造「十分鐘如廁圈」，方便在十分鐘步行範圍內便能找到一公廁。杭州也是中國第一個推出共享單車服務的城市。

作為全國的一個重點旅遊城市，西湖的這塊金漆招牌當然不可或缺。但每逢國內長假，西湖卻變成入山人海，嚇壞老外遊客，本地居民則叫苦連天！這或許是太成功的宣傳帶來的困擾，但情況不能長此下去，政府務必商討對策。除西湖以外，杭州的觀光資源其實是非常豐富。上文所提及的龍井茶鄉是其一。西溪濕地是其二。

西溪濕地離西湖祇五公里，大面積的蘆葦叢生，河溪縱橫，魚塘滿布，空氣清新，是杭州的肺。這處是中國唯一集城市濕地、農耕濕地和文化濕地於一體的國家濕地公園。多年前由舒淇和葛優主演的賣座電影「非誠勿擾」在此取景，優美迷人的畫面映出後，從此遊人絡繹不絕！西溪也有十景供遊人欣賞；「中國濕地博物館」也不容錯過。



人間天堂的西湖

杭州的博物館資源非常豐富，如京杭大運河博物館、中國茶葉博物館、杭幫菜博物館、杭州工藝美術博物館、中國絲綢博物館等，林林總總，不能盡錄。在杭州這座人間美食城，當然也要一嘗杭幫菜。代表作有龍井蝦仁、西湖醋魚、宋嫂魚羹、東坡肉、杭州醬鴨、西湖莼菜湯和乾炸響鈴。何為乾炸響鈴？這是一道杭州特色小吃，以當地的泗鄉豆腐皮製為最佳，炸成后腐皮薄如蟬翼，色澤黃亮，鮮香味美，咬食時聲脆如響鈴，故以命名！



杭幫菜博物館



鼓樓古城牆



幽靜的茶莊



採茶的農婦



南宋御街結合江南流水佈局



熱門的打卡牆壁